

港产城融合发展开启新征程

青岛西海岸新区港城联席会议工作机制正式通过 推动世界一流海洋港口建设

早报 11月22日讯 青岛西海岸新区因海而生、因港而兴，在城市高质量发展中，港口是最宝贵的资源，也是最大的开放窗口。11月20日，青岛西海岸新区港城联席会议第一次会议召开，港城联席会议工作机制正式通过，为加快推进港产城深度融合发展，推动世界一流海洋港口建设和西海岸新区高质量发展迈出坚实一步。

市级港航赋权平稳过渡

以港促产、以产带城，港产城融合发展，是被实践证明的促进港口发展、城市繁荣的最有效举措。2023年是西海岸新区承接市级港航赋权第一年，西海岸新区交通运输等部门与山东港口青岛港集团“双向奔赴、深度融合”，实现了赋权任务由市管到区管的平稳过渡，港口营商环境不断优化，港口业绩稳步增长。

今年以来，山东港口青岛港货物吞吐量同比增长4.7%，集装箱吞吐量同比增长11.7%，全年预计吞吐量突破7亿吨，集装箱突破3000万标准箱。海铁联运箱量预计突破220万标准箱，继续排名全国沿海港口第一位。在港口飞速发展的同时，也在地方纳税、项目投资、智慧港口等方面为西海岸新区经济发展贡献着港口力量。



山东港口青岛港自动化码头。西海岸新区供图

此次青岛西海岸新区港城联席会议工作机制正式通过，标志着港与城携手共进、共生共荣的未来之门已打开。西海岸新区将瞄准打造世界一流海洋港口目标，统筹推进港口资源配置能力拓展等七大行动，不断开创陆海联动开放新格局，争取更多航运、金融、贸易、物流企业落地新区，提升港产城融合发展水平，为经济社会高质量发展增添动力。

创新突破实现信息共享

在青岛西海岸新区港城联席会议第一次会议上，双方开门见山，直面问题，提出了需要彼此重点支持的事项。其中，山东港口青岛港集团提出的事项主要分为港口规划及审批服务两大类，包含用地规划、土地要素保障、项目落地、土地报批、码头开放等；西海岸新区提出

加大进出口贸易、多式联运及装卸搬运、招商引资的支持力度。

“西海岸新区与港口要树立‘对方发展我受益、我为对方做贡献’的互利共赢思想，明确帮对方、支持对方实质就是帮自己、支持自己。”西海岸新区有关负责人表示，建立港城联席会议工作机制，目的就是相互支持、互相帮助，通过联席会议这个平台，进一步密切西海岸新区与港口的沟通与联系，实现信息共享、互学互促。针对会议提出的问题，各职能部门将认真做好任务分解，积极调度、明晰责任，开展专题研究、创新突破等，找出解决问题的实际举措。

当前，港口在西海岸新区涉及港湾建设、码头运营、仓储物流、国际贸易、港口航运、金融控股、港口装备、职业教育等多个业务板块，对地方经济发展的辐射拉动作用潜力巨大。此次青岛西海岸新区港城联席会议的召开，拉开了青岛西海岸新区港产城融合发展新的序幕，奏响了港城深度融合的新乐章。预计到2025年，西海岸新区将全面建成海港枢纽功能全球领先、现代化临港产业有效集聚、港航服务效能全面提升、智慧绿色示范引领的世界一流海洋港口核心承载区，为全市、全省社会经济高质量发展开创新的局面。（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 冉德平 高辉）

当年签约 当年开工 当年封顶 饮乐多中国研发中心及中国生产基地项目主体封顶

早报 11月22日讯 11月20日，经过4个月的紧张施工，位于青岛蓝谷国际蓝色生物谷园区的饮乐多中国研发中心及中国生产基地项目完成主体封顶，实现了当年签约、当年开工、当年封顶。目前该项目正式转入二次结构、机电安装、幕墙工程施工阶段，预计于明年5月竣工验收，建成后将由青岛海科控股有限公司和青岛饮乐多生物科技有限公司共同打造饮乐多中国研发中心以及中国生产基地。

青岛早报记者在建设现场看到，项目主体轮廓成型，主楼悬挂了“喜封金顶”条幅，工人正忙着拖运、堆放建筑材料，塔吊等工程机械运转不停歇，现场一派火热繁忙的景象。据青岛海科控股有限公司相关负责人介绍，项目开工以来，建设部门全力加快施工

进度，科学组织生产，高峰时有200余名工人同时施工，并在确保安全生产的基础上，根据需要开展夜间施工、加快进度，保证项目主体按照工期节点要求顺利封顶。

青岛蓝谷国际蓝色生物谷项目位于莱青路以西、鹤山路以北，青岛蓝谷重点发展七大板块之一的海洋生物产业板块，由青岛蓝谷管理局国有公司青岛海科控股有限公司投资建设，占地约981亩，总建筑面积约100万平方米。作为国际蓝色生物谷二期项目的重要组成部分，活性乳酸菌产品项目规划建设研发车间、发酵厂房、灌装厂房、注塑厂房、包装仓库、原辅材料库、树脂库和冷库等功能空间，建成后主要进行活性乳酸菌的研发及饮乐多旗下高端活性乳酸菌系列饮品的生产。

青岛饮乐多生物科技有限公司主推活性乳酸菌产品，拥有饮乐多乳酸菌饮品、魔丽饮、o'yu(哦优)、啵乐乐等备受消费者喜爱的饮品。目前饮乐多已与美团优选山东仓、盒马鲜生全面合作，市场份额和订单明显上涨，新项目的建设将更好满足市场的强劲需求。

今年以来，青岛蓝谷将实体经济和招商引资列为重点工作，推动四大千亩产业园区稳步推进，海洋生物产业园一期竣工交付、部分投入使用，二期10万平方米加快建设。下一步，青岛蓝谷将进一步完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，统筹招商引资和项目建设，毫不动摇以高质量项目支撑发展。（观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超）

织密“就业保障网”

早报 11月22日讯 11月22日上午，在辽源路街道佳木斯路社区“就享家”服务平台，“技能市北 能聚八方”市北区首届技能人才周技能培训公益课堂举办，辽源路街道联合市北区劳动就业训练中心为居民送来花样馒头培训，吸引了辖区30多名居民参加。

市北区辽源路街道以“就享家”乐业服务站为基点，聚焦离校未就业高校毕业生、就业困难人员等重点群体和重点引才单位，通过精准施策、搭建岗位供需平台、提供个性化服务，有力帮扶失业人员再提升、再就业，有效疏导辖区企业发展的堵点瓶颈，累计提供就业创业服务5000余人次，切实畅通基层就业创业“微循环”，实现服务“零距离”。

辽源路街道为创业实体提供政策咨询、精准帮扶、跟踪支持等“一站式”“微创业”服务，累计为街区商户发放创业补贴300多万元，发放创业担保贷款200多万元。（本报记者）

开展应急实战演练

早报 11月22日讯 青岛市生态环境局高新区分局为积极应对重污染天气影响，组织辖区重污染天气“一厂一策”减排清单内所有企业开展重污染天气应急实战演练，切实提高辖区重污染天气应对能力与处置水平，强化应急实战能力，同时检验重污染天气应急预案规范性、科学性和可操作性。（通讯员 曹惠迪）

开展专项执法行动

早报 11月22日讯 近期，青岛市生态环境局高新区分局与交警等部门开展道路工程运输车路检路查专项执法行动，对辖区工程运输车辆运行规律进行研判，优化执法工作流程，确保达到工作成效，重点对车辆污染控制装置、尾气达标情况、渣土密闭情况进行检查。（通讯员 曹惠迪）

变废为“热”暖万家

西海岸新区首个垃圾焚烧余热利用项目并网运行



青岛西海岸新区静脉产业园余热综合利用项目。西海岸新区供图

早报 11月22日讯 11月20日，青岛西海岸新区首个利用垃圾焚烧处置余热用于居民供热的项目——静脉产业园余热综合利用项目正式并网运行，在实现节能减排的同时，也为西海岸新区居民今冬采暖提供了有力保障。

静脉产业园余热综合利用项目是西海岸新区打造“一网多源，多源互备”供热体系的重要组成部分，由青岛西海岸公用事业集团投资约7000万元建设，主要建设内容为自静脉产业园敷设DN600供热管线4800米至城区博源热电厂，并对博源热电厂首站进行设备改造，使其具备隔压换热能力。项目投运后，预计每年可提供72万吉焦热量，满足200万平方米的供热需求，每个采暖季可节省燃煤3.2万吨，减排二氧化碳9万吨。（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 杜传洋）